

全国首批! 云开山保护区入选“国字号”陆生野生动物重要栖息地名录

■记者 周燕红 通讯员 陈富强

本报讯 为加强陆生野生动物种群及其栖息地保护,日前,国家林业和草原局公布《陆生野生动物重要栖息地名录》(第一批),广东省共有47处入选,广东云开山国家级自然保护区位列其中,成为全国首批陆生野生动物珍稀鸟兽重要栖息地。

广东云开山国家级自然保护区是粤西茂名地区唯一森林生态系统类型的国家级自然保护区,也是粤西黄华江、鉴江、罗定江、潭水河(漠阳江最大支流)的发源地和森林涵养水源区,是亚热带向热带过渡的典型性和稀有性的森林生态系统。云开山保护区所处的



辛氏疣螈。(中山大学王英勇研究团队供图)

云开山脉作为广东第二高地和重要的地理分界线,对粤西气候、生物、水文等都有着重要的生态影响,是粤西地区重要的生态屏障。

云开山保护区内野生动植物资源丰富,新种和新记录种发现数量在全省前列。据初步统计,保护区内现记录有昆虫种类1500多种,拥有维管束植物2131多种,陆生野生脊椎动物366种。其中,两栖动物记录了3目10科23属34种,爬行动物2目21科48属64种,鸟类15目53科139属212种,哺乳动物7目17科38属56种。保护区还是省内小灵猫和原鸡的重要分布地之一。近年来,发现的新种和省新纪录共计16种,为广东省陆生脊椎动物增加了16种,



云开山保护区良好的生态环境。记者 周燕红 摄

给全省的动物多样性水平提高了约1.6个百分点。经国家林业和草原局认定,云开山保护区成为全国首批陆生野生动物珍稀鸟兽重要栖息地,主要保护物种为中华鬣羚、白鹇、豹猫、褐翅鸦鹃等珍稀鸟兽类。

据了解,野生动物栖息地是野生动物生存繁衍的重要自然区域,将野生动物栖息地纳入保护范围,有效维护野生动物栖息地的安全,并促进其不断优化,在拯救珍贵濒危野生动物、维护野生动物种群发展方面发挥了积

极作用。云开山保护区有关负责人表示,保护区将进一步加大栖息地的物种资源的保护力度,切实做好生物多样性的保护工作,为绿美茂名生态建设贡献生“绿”军力量,为生态文明建设擦亮保护区绿美“新名片”。



云开山角蟾。(中山大学王英勇研究团队供图)

高州市石鼓镇二十多款土特产在珠海展销



■文/图 茂名日报社全媒体记者 邓美芸 通讯员 曹亮

本报讯 去年12月28日至29日,一场没有仪式,没有安排发言席的消费帮扶高州市石鼓镇“土特产”推介会在珠海市金湾区拉开帷幕,这是一次帮扶与回馈、共赢与共赢的盛宴。

据悉,此次推介会由珠海市金湾区乡村振兴局、珠海市金湾区机关事务管理局主办,高州市顺达农业集团承办,珠海市金湾区三灶镇、红旗镇、南水镇、珠海市金湾区对口帮扶石鼓镇工作队(下称工作队)、珠海港富物业管理(下称公司)高栏港大厦客户服务中心协办。

凝心聚力齐帮扶 共营共赢促消费

优质富硒米、丝苗米、香丝粘米、传统古法压榨花生油、荔腊香肠、腊肉、黑猪肉香肠……在推介会上,石鼓镇二十多个土特产集中亮相。

观色、品香、尝鲜,顾客们在“色香味俱全”的展位前纷纷驻足选购,满载而归。

“试吃了香肠和腊肉,味道非常好,香肠使用的是90%的黑猪肉制作,没有过多的面粉和食品添加剂。腊肉和腊肉味道也很好,新鲜猪肉制作,是我们广东人非常喜欢的味道,而且价格非常实惠。”在展位上,李女士买了几袋黑猪肉香肠、荔腊香肠和腊肉,满心欢喜。

记者了解到,此次推介会以“凝心聚力齐帮扶 共营共赢促消费”为主题,金湾区各组团帮扶单位共同开展消费帮扶活动。“这次选择在金湾区8个地点举办‘土特产’品鉴推介会,进一步提升了石鼓镇土特产品牌形

象,扩大产品在珠海市的认可度和知名度,拓展销售渠道,加深金湾区与石鼓镇的联系。”高州市石鼓镇党委副书记、珠海金湾区对口帮扶高州市石鼓镇工作队队长利朋说。

创新消费帮扶模式 锻造土特产“金”招牌

在推介会现场,只见工作队队员们充当起搬运工和解说员的角色,在热情地为顾客介绍产品,还不时接听电话,为卖断货的展销产品协调补货的事宜。

促产、帮销、疏浚、解困。工作队积极发挥帮扶优势,认真贯彻落实党中央、国务院关于继续大力实施消费帮扶的决策部署,结合石鼓镇实际情况,促进产业结构优化,做好农副产品产销对接,有效带动脱贫群众就业增收,推动乡村振兴有效发展。

“我们也将进一步强化服务意识,搭建好推介、交易平台,让农特产品卖得无忧,让消费者买得放心。”此次推介会倡议者、驻石鼓镇帮扶工作队队员孙金

亮说道。

本次推介会的承办单位高州市顺达农业集团,是广东省重点农业龙头企业、农业龙头企业100强,公司是集万亩水稻种植加工、年产60万头生猪养殖、生猪屠宰分割100万头、肉品深加工14万吨、冷链配送等于一体的大型综合性现代化企业,年产值达35亿元。2023年被评为广东省首批农业全产业链标准化示范基地。

据统计,本次推介会实现销售额15万多元,有效地提升了石鼓镇土特产品牌形象。下一步,工作人员将在金湾区设立对口帮扶石鼓镇土特产展销专柜,安排石鼓镇土特产企业参加多场展销会和嘉年华活动,持续扩大产品知名度,让石鼓镇优质土特产进入更多的珠海市民餐桌。



茂名福彩年末中出第11个百万大奖 一彩民中双色球807万元大奖过新年

■记者 周燕红

本报讯 去年12月28日,茂名福彩传来喜讯:电白区城镇清源湾市场的44162208销售站点一彩民喜中双色球第2023150期一等奖1注,总奖金807万元。这是2023年茂名彩民中出的第11个福彩百万以上大奖,创下了我市福彩史上中出百万大奖最多的一年。

次日,大奖幸运者何先生(化姓)在亲朋好友的陪伴下

来到市福彩中心兑奖。

据何先生介绍,工作之余,他习惯在工作地点附近的销售站点买上几注福利彩票,给自己的生活增添一份希望和期待,同时也是支持社会公益事业。当他发现自己居然中了一等奖后,他激动得整晚睡不着,这是兔年年未给他的最大一个惊喜,这笔奖金足够让他过上富足又开心的新年。

昨日上午,中奖站点门前醒狮起舞,喜气洋洋。茂名市

民政局局长等领导前往祝贺,为中奖站点颁发《中奖证书》和奖励金,并勉励销售人员继续为彩民提供优质服务。不少围观市民得知中奖消息后也纷纷进店购买彩票,沾沾喜气。

据统计,2023年我市累计销售福利彩票4.17亿元,筹集福彩公益金1.25亿元,创造税收1731万元,为我市社会福利和慈善事业作出了积极贡献。

茂名市民政局领导颁发《中奖证书》和奖励金。茂名日报社全媒体记者 甘杨松 摄



快速放款947万元! 电白法院为企业跑出执行“加速度”

■记者 周燕红 通讯员 陆祉羽

本报讯 近日,电白法院发扬雷厉风行的作风,快速执结两起涉企案件,迅速放款947万元,帮助企业渡过了难关。“谢谢法院及时放款,解了我们的燃眉之急!”申请执行人得知执行款到位后高兴地说。

原告深圳市某贸易有限公司与被告电白某集团有限公司的租赁合同纠纷一案,经电白法院审理作出一审判决,判令被告

广东电白某集团有限公司付清拖欠租金5203110.01元及逾期付款违约金260155.5元、材料丢失赔偿款887972元及违约金。判决生效后,电白某集团公司未在规定时间内履行生效法律文书确定的义务,2023年12月5日,深圳市某贸易有限公司向电白法院申请执行。

与此同时,电白某集团有限公司作为被执行人的另一起买卖合同纠纷案也被电白法院立案执行。该案经电白法院依法

判决被告电白某集团有限公司支付原告河源市某建材有限公司货款2824378.4元和违约金。

两起案件在进入执行程序后,电白法院依法向该电白某集团有限公司送达了执行通知书、财产报告令等法律文书,并查控其名下财产,责令其在规定时间内履行,但该公司一直没有履行。

“法官,这笔钱急着给工人发工资,可不可以尽快执行?”“法官,我们公司还等着资金签

新的合同,就盼着能尽快拿到执行款呢!”两起案件涉及的标的额近千万,双方申请执行人在焦急等待,而被执行人名下有财产却不主动履行。

年关将至,为解决企业资金周转问题,执行干警在确认被执行人已收到执行通知书且在合理期间内没有提出异议后,执行干警即到银行网点进行线下执行扣划,并在案款到账后的次日就完成了案款发放。两企业收到法院发放执行案款共计947万

元。至此,两企业的资金终于有了着落。

法治是最好的营商环境。电白法院在处理涉企案件中,加大强制执行力度,加快财产处置进度,缩短办案时长,做到快执行、快放款,以“将心比心”的态度、“马上就办”的速度切实提升涉企案件执行效率,维护企业合法权益,保障企业持续健康发展,用实实在在的举措将“暖企护企”工作落到实处。

古丁乡村舞蹈队庆元旦 传播农村好声音 演绎时代新生活

■记者 张伍 通讯员 黄诒高 冯章

本报讯 “元旦活动搞得很喜庆,很成功,很难忘!”作为组织者,高州市古丁镇方旦村的陈先生在该村舞蹈队与邻村大冲舞蹈队的元旦歌舞联谊活动结束后,不由得感慨起来。

前日,大冲舞蹈队应邀来到方旦村,与该村舞蹈队一起开展联谊活动,欢庆元旦。这是她们上个月在大冲村联谊后的又一次文化交流活动,进一步赋能乡村文化振兴。

随着伴奏响起,年轻貌美的舞蹈队陈老师深情领唱“总想对你表白,我的心情是多么豪迈……”大家的激情瞬间被点燃。队员们引吭高歌,雄壮的旋律一遍又一遍在群山的怀抱中回荡,激发着人们满怀豪情踏上新征程。《没有共产党就没有新中国》《学习雷锋好榜样》等一首首歌曲,荡气回肠,表达出人们颂党恩守初心知奋进之情。

在方旦村文化广场,村中的爷爷奶奶笑容可掬,围坐在花圃旁等候演出。在两个中学生的主持下,大家在一曲《好运来》的伴奏中踏歌起舞,拉开了广场舞的帷幕。动感的节拍、鲜红的上衣、曼妙的舞姿……汇成欢乐的海洋。

方旦队的“红色歌星”黎姐和大冲队的党员队长陆女士表示,她们将带领大家精心筹划,在春节期间为大家准备更加丰富的节目,继续传播农村好声音,演绎时代新生活。



队员们踏歌起舞。通讯员 黄诒高 摄

南盛街道开展元旦走访慰问 为孤寡老人送温暖

■记者 文华春 通讯员 董天中 林华诗

本报讯 为进一步弘扬中华民族尊老、爱老、助老的传统美德,让辖区的孤寡老人感受到党和政府带来的关心与关爱,前天,化州市南盛街道社工站组织开展“元旦佳节送温暖 情系老人献爱心”走访慰问活动,为辖区的孤寡老人送上慰问品和节日的祝福。

在南盛街道平洞村威仪塘自然村走访慰问活动现场,街道社工站10多名志愿者带着大米、花生油、面条以及一批生活用品,探望了89岁的孤寡老人蔡爷爷,主动为蔡爷爷打扫卫生,整理院子里的柴火杂物。同时,对蔡爷爷家进行安全隐患排查,确保他的居住安全。在打扫卫生之余,志愿者们还与蔡爷爷进行了亲切交谈,详细询问了蔡爷爷的身体状况和生活情况,了解其生活所需,细心叮嘱注意日常卫生和饮食、出入交通安全、注意防寒保暖,并送上节日祝福。蔡爷爷对志愿者的到来感到十分高兴,衷心地对志愿者表示了感谢。

据了解,此次走访慰问活动不仅营造了辖区尊老敬老的良好社会风气,也让老人感受到了来自社会大家庭的温暖。下一步,南盛街道将进一步关注老年人需求,为其提供暖心、安心、贴心的服务,为老年人的幸福晚年保驾护航,提升老年人生活的归属感和满意度。

信宜镇隆镇开展 反邪教宣传活动

■茂名日报社全媒体记者 邓巴烽
通讯员 杨飞

本报讯 为推进反邪教宣传走深走实,加强群众对邪教本质的认识,近日,信宜市镇隆镇综治办、司法所联合八坊村委会在八坊红楼广场开展反邪教宣传教育活动,进一步广泛宣传反邪教知识,提升广大居民防邪拒邪意识,营造浓厚的防范意识和反邪教宣传氛围。

活动中,志愿者给商户、群众发放了《反邪教小知识》宣传册、小册子,简洁明了地向居民群众普及“什么是邪教”“遇到邪教怎么办”讲解了邪教的类别、邪教的特征、邪教的社会危害性、邪教骗人的常见形式,呼吁居民在日常生活中坚决做到不听、不信、不传、不参与邪教。同时,志愿者提醒居民要远离邪教,用科学知识、科学精神、科学方法来指导我们的生活,防止邪教势力的渗透;一旦发现邪教组织和邪教分子,要及时向派出所和相关部门报告,共同维护社会的稳定。

据介绍,此次活动,共发放宣传折页370余份,营造了抵制邪教、反对封建迷信、传播文明、崇尚科学的良好氛围,让群众认识到邪教的危害性,增强防范和抵制邪教的能力,形成人民群众自觉抵制邪教的社会共识。